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zmakk 

életerő van királya- és hazájaért, mint egy 
ember, bár mikor is talpra állani. Nem azt 
akarom ezzel"mondani, hogy a nemzetiségek 

ápril—juniusi évnegyedére. 

A ,K. Közlöny" előfizetési ára : 

Egy évre . 12 forint o. ért. 

Félévre ss, 

Évnegyedre . pn 

Egy hóra.. . 1 n 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

Bkurest, márez. 14. 1868. 
Jól tudják e lapok t. olvasói, hogy mi- 

óta a bolgár bandák felett oly viharos vita 

foly az itteni román lapokban, én egy sort 

sem irtam a bandákról e lapoknak. Elegen- 

dőnek tartottam közölni Maniu röpiratát, me- 

lyet éppen a kormánypárti lapok hirdettek 

és hirdetnek most is. E röpiratból eléggé 

tájékozhatta magát minden komolyan gondol- 

kozó hazafi akármelyik nemzetiséghez is tar- 

tozzék. A bolgár bandák eltüntek, nyugati 

hatalmak erélyes föllépése tehetetlenné tette 

a harczvágyó pártot, mely ezen hadjáratból 

reménylette megsegiteni, felszabaditani az osz- 

trák birodalombeli szlávokat és románokat. 

Most sem irnék e bandákról, ha nem 

látnám, hogy az itteni kormánylapok végtére 

ellenünk forditották a gyanusitás gyútűs pus- 

káját és azzal ámitják olvasóikat, hogy az 

ellenzék magyar zsoldba szegődött. Bele 

vontak tehát nem mindig illemes hangu po- 

lemiájokba, remélve, hogy ezzel használ- 

nak maguknak, emelik népszerüségüket. A 

„Czárat t — ellenzéki lap — azzal vádolják, 

hogy a magyar kormány zsoldjában áll, vagy 

más szavakkal, ha t. i. azt mondjátok, hogy 

mi oroszok lettünk, tehát ime ti ma- 

gyar-pártiak lettetek, magyar pénzt 

vesztek. 
Bár a „Czárat nem késett ezt a gya- 

nusitást azonnal visszautasitani, s igy nem 

szorult az én szószólásomra, azonban szive- 

sen constatálom, hogy a „Czára" és „Pressa' 

azok a lapok, melyek jó szomszédaink ki- 

vánnak maradni, s azt, a mit Nyugat szá- 

mukra az orosz körmei közül kivívott a 
nyugattali további barátságos viszonyban ki- 
vánják meg is védeni. 
Tehát van ma itten két erős párt, egyik 

Észak, másik Nyugat politikájának, vagy 

mint ellenfelük nevezi, a magyar politikának 

barátja. 
Ez utóbbi párthoz szivesen csatlakozik 

minden magyar, mintán ennek jelszava a 
nyugati civilisatio, a békés léptenkénti fejlő- 
dés és a szomszédi békés viszony fentartása. 
Nem kell ehez magyar pénz, gyanusitás és 
rágalom, s ha ma e rágalom felmerült is, 
holnap visszahull, mert független férfiak e 
lapok vezetői, kik tiszta homlokkal állhat- 
nak meg nemzetük szine előtt. 

A „Romanule azt állitja, hogy a ma- 
gyar kormány évenkint 2-3 milliót költ az 

idegen sajtóra. Ergo juthatott belőle Romá- 
niába is. Tudva van, hogy a magyar kor- 
mány életében még nem igen hányják ma- 
gokat az évek. Tudva van, bogy Lónyay 
üresen vette át a pénzügyéri tárczát. Honnan 
ugratta ki tehát ezt a 2-3 milliót? Boldog 
magyar pénzügyér, kit itt a szomszédban 

olyan dúsgazdagnak tartanak, mig a honvé- 

dek számára oly kevés jutott. 

A kormánylapok hozták e napokban a 
pesti „Confederatiok román lapnak a magya- 

rokhoz intézett felhivását. Feleslegesnek tar- 

tom megemliteni, hogy mi legyen az ő ki- 
vánsága, miután a szerk. vele csereviszony- 

ban állhat. Csak azt érintem meg, hogy itt 
az ellenzéki lapok agyon hallgatták. A ma- 

gyar nemzet azt hiszem még nem haldokló 
oroszlán, hogy hulláján megosztozzanak, sem 
nem lőtt medve, melynek bundáját áruba 
lehetne bocsátani. Nincs ott szükség confede- 
ratiora, hol a király az Isten nyilt ege alatt 
megesküdött az alkotmányra és koronája 
területének épségére, s hol a nemzetben elég 

észszerű kivánságaik ne teljesiíttessenek, de 

másfelől, ott, hol egy ,„Confederatiunea" a 

haza feldarabolásáról ilyen nyiltan beszélhet, 

legalább sajt szabadságával kérkedhetik a 

világ előtt. Szólna csak itt idegen nyelvü 

lap „Romania" területi épsége ellen ! 

Az itleni kamara most éppen a vasút- 
ügyet tárgyalja. Az engedélyt valószinüleg 

egy porosz társaság nyeri meg. A fegyver- 
gyárban Bécsből jött iparosok szorgalmato- 
san alakitják át a régi fegyvereket. 

R. 

A budapesti munkás egylet. 
Budán, márcz. 7. 1867. 

Alig derült fel hazánk felett az alkotmányos- 

ság hajnala, már is minden irányban megpezsdült 

az élet, tért foglal a tevékenység. 
Hasznos és jótékony társulatok, egyletek ala- 

kulnak, vállalatok keletkeznek a fővárosban benn, 

és künn a vidéken. Az egészséges test szabályos 

vérkerengése ez a mozgalom. 

Mint midőn fagyos tél után a tavaszi napnak 

első langyos sugarai esnek a földre, és a kipusz- 
tult élet fiatal dús erőben zsendül ujra meg; ugy 

tör hatványzott fokozatban elő a hoszszasan elnyo- 
mott munkaerő hazánk lakóiban, a szabadság első 

mosolyára. 

A természet változhatatlan törvényei szerint a 
tavaszi nap melegének folyvást hatályosbulnia kell. 
Valjon füzhetjük-e tovább is a hasonlatot ? Igen; 

hazánk szabadságának gyarapodnia kell; erősbülni 
fog az, mert akarjuk; a nemzet, a nép akarja- 

Azon számos egyletek közt, melyek a köze- 

lebbi időben hazánkban keletkeztek, kétségkivül 

legfontosabb, mert egészen új téren mozog, a buda- 
pesti munkás egylet. 

el azon helyet, mely méltán megilletné. Tunyaság e 

vagy csak megrögzött előitélet, régi aristocraticus 

intézményeink kifolyása az, mi az iparos munkától 

mind maig visszatart, vagy éppen riaszt minket ? 
A kis városi iparos, mihelyt kevés vagyonra 

tett szert, azonnal siet magának egy darab szőllőt 
vagy szántóföldet szerezni, és abbanhagyja jövedel- 

mező keresetét, és ujra elszegényedik. Fia aztán 

ujra kezdi, s csak ugy végzi, mint az atyja. 
Magasabb technicai kiképeztetésre csak igen 

kevesen vállalkozunk. „Mit ? megélek én a birto- 
kom után? — mondja könnyelmtüen az ifju ember. 

Vagy a kinek anyagi helyzete igy szólni nem en- 

gedi, az csak tudós, tanár, pap vagy ügyvéd akar 

lenni. 
Számokat hozok fel, melyek elég világosan 

beszélnek. A pesti egyetem hallgatóinak száma 2 
ezer körül forog, mig a budai technicusok létszáma 

alig haladja meg a 200-at. Pedig a budai műegye- 
tem egyedül áll hazánkban, mig jogi és theologiai 

facultások számosan léteznek. 
Nem akarom tovább füzni ezen vizsgálódáso- 

kat; félek a következtetéstől. De nem is szükség 
tovább füznöm. Maholnap csak a multra nézve fog- 

nak állani. A legujabb időkben tények állnak előt- 

tünk, melyek arra mutatnak, hogy nemzedékünk 

megértette az ipar nemzetgazdászati jelentőségét és 
becsét. És bizton lehet remélnünk, hogy csak de- 

moerat szellemű alkotmányunk egyszer szilárd gyö- 

keret verjen közéletünkben, nemsokára e téren is 

versenyre fogunk szállhatni a nyugati előrehaladt 

népekkel. 
Erre mutat a budapesti munkás egylet ala- 

kulása is, és ezen értelemben kell annak nagy fon- 
tosságot tulajdonitni. Ugy tekinthető az, mint jel- 

zője e téren egy új korszaknak. Iparosaink ugy 
lépnek itt fel, mint ilyenek, s már nem szégyenlik 
azt, hogy iparosok. Első lépés; ez volt a legnehe- 

zebb; a tovább haladás gyorsan fog bekövetkezni. 
Az iparos osztály nálunk eddigelő, föleg a 

vidéken — meg kell vallani – nagyon el volt ma- 

radva a müveltségben, s meglehet, egyrészről ebből 
is származott lenézése. Ezen egyletnek egyik ezélja : 
felolvasások, értekezések, oktatás, ének, tornázás, 

könyvtár, folyóiratok és társas mulatságok által, 

tagjai közt az általános miveltséget és szakismere- 
tet terjeszteni. 

Továbbá, czélja az egyletnek : a tagok anyagi 
jóllétét is előömozditni, mely czélra, mennyire a kö- 
rülmények megengedik, fogyasztási, előlegezési stb. 

osztályokat fog felállitni. 
De éppen az anyagi jóllét előmozditása által 

módot nyujt a szellemi müűvelődésre az egyleten 

35-dik 

garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor 6 kr, 3-szor 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzei
le 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájá
ban (grosse Feldgasse Nr. 30.) 

előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez ezimzendők. 

Előfzetés s hirdetés a kiadó- 

Hazánkban az ipar még távolról sem foglalja 

szám. 
.—... 

5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

atalnál kezeltetik. 

kivül is. Az üdvös eredmény tehát ki nem fog ma- 

radni, csak az egylet megszilárduljon, és iparosaink 

meg fogják szerezhetni magoknak a milveltség azon 

fokát, mely által általános becsültetést fognak ki- 
vivni, még azok részéről is, kik ma, kurta eészszel, 

lenézik öket. 

Az egylét megszilárdulása pedig kevés két- 

séget enged még, ha tekintjük azon örvendetes, 
adatot, miszerint azon napon már, melyen megala- 

kult, az egylet közel 3,000 tagot számlált. 

A mit az iparosok kedvezőtlen állapotáról a 

fennebbiekben általánosan mondtam, kevésbé illeti 

a fővárosi, sokkal inkább a vidéki iparosokat. A 

fővárosban s általában egyes nagyobb városaink- 

ban, már eddig is, kisebb nagyobb mértékben, tisz- 

teletre méltó állást foglaltak el, több alkalmuk is 

levén a müvelődésre. 

Hogy tehát ezen egyletnek mindazon üdvös 

eredményei, melyeket töle várunk, általánosak le- 

gyenek; szükség, hogy az eszme a vidéken visz- 

hangra találjon; hogy az itt kitüzött zászló körül 

mentől számosabban, mentől szélesebb körben cso- 

portosuljanak; és hazánknak mentől több vidékein 

alakuljanak ilynemü egyesületek. 

A nyugati államokban már régóta léteznek 

ilyen munkás egyletek, és szép sikerrel müködnek. 

Schulze Delitseh maga Foroszországban többet ho- 

zott létre, melyek ma már nagy vagyonnal rendel- 

keznek. 

A Schulze féle egyletek, melyeknek mintá- 

jára alakult a budapesti is, az önsegélyezésre van- 

nak alapitva, szemben olyan egyletekkel, melyek 

kormány-segélyben részesülnek. Első tekintetre be 

lehet látni, hogy amazok sokkal nagyobb hasz- 

nuak. Az önbecsérzetet felkeltve, szorgalomra ser- 

kentenek; megőrzik, söt fejlesztik a szabadság sze- 

retetét; mig az utóbbiak éppen az ellenkező ered- 

ményeket hozhatják létre. 

Szabadság és jóllét karöltve járnak. A sza- 

badság ege alatt dúsan tenyész a népek szellemi 
és anyagi jólléte, és megforditva, a mely nép mü- 

velt és vagyonos, annak szabadnak kell lenni. A 
tapasztalás által igazolt elméletek, melyek minden 
korban álltak és állni fognak. Buta és elszegénye- 

dett népet könnyen lehet igában tartani; müvelt és 

gazdag nép akar szabad lenni, és akaratát érvé- 

nyesitni képes. 

Üdvözölnünk kell minden oly vállalatot, mely 
oda irányul, hogy hazánk lakóinak akár szellemi, 
akár anyagi jóllétét előmozditsa; annál inkább az 
olyat, mely mindkettőt czélozza; leginkább pedig 
azt, mely ezek mellett egy eszmét is képvisel, s 
mintegy ujjal mutat azon térre, hol nemzeti jóllé- 

tünk alapja van letéve. 

Majdnem közmondássá vált már, hogy a had- 
folytatásra szükség : pénz, pénz és pénz. Nézzünk 
körül a föld kerekségén, és látjuk, hogy a nem- 

zeti jóllétre szükség : ipar, ipar és ipar. 

Demeter Ferencz. 

A magyar delegatio ülései mároz. 16-án. 
Ugy az általános, mint a részletes vitánál el- 

fogadtatott a 30-as bizottság munkálata, mely sze- 

rint a kabineti iroda költségei nem a közösügyek- 

hez, hanem az országgyülés elé tartoznak, miután 
a kabineti iroda az udvartartásnak része, sS azon- 

felül nem volna a kabinetet és a királyt illető tisz- 

telettel összeegyeztethető, a quota elvét itt alkal- 

mazni. A hetes bizottság jelentése a hadi és ten- 

gerészeti budgetről is előterjesztetett elfogadtatott. 

A T-tes bizottság jelentésének jóváhagyása 

után a tanácskozások egy félórára felfüggesztettek. 

Erre a jegyzőkönyv hitelesittetett. A magyar dele- 
gatio bevégezte munkálatait; legfölebb egy vagy 

két ülés lesz még, ezek is csupán a kölcsönös 

üzenetek átvétele végett. 

Összehasonlitása a magyar országgyü- 

lés és a birodalmi tanács bizottságai 
megállapodásainak. 

A szárazföldi hadsereg rendkivüli költségveté- 
sét illetöleg : 

1. A magyar országgyülésnek bizottsága egész- 
ben megszavazta a hadsereg hátultöltő-fegyverekkel 
ellátására és a tüzérségi anyagoknál mutatkozó 

a birodalmi tanács bizottsága e czélra 17.825,090 
frtot szavazott meg; 75,000 db új fegyvernek, s 
246,000 db fegyvernek árát megtagadván, amazt 

2.800,000, emezt 1.008,000 frt erejéig. 

tésére kivánt 1.123,238 frtot a magyar országgyü- 

Szombat, márezius 21. 1868. 

hiányok pótlására a kivánt 21.700,000 frtot, – mig 

2. A muházati és felszerelési készlet kiegészi st 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 
egész évre 12ifrt, felévte ő frt, évnegyedre 3 frt. 

lés bizottsága csak 106 ,000 at erejéig szavazta 
meg, a birodalmi tahácsé pedig egészben. 

3. A tábori egészségügyi intézetek tökéletes 
fölszerelésére kivánt 75,000 frtot a birodalmi tanács 

bizottsága szintén egészben szavazta meg, a magyar 

országgyülésé pedig csak 55,000 frt erejéig. 
ZAA A tüzérség részére szükségelt lovak be- 
szerzésére kivánt 126,000 frtból a birodalmi tanács 
bizottsága megszavazott 94,584 frtot, a magyar 
országgyülésé pedig egészben megtagadta azt. 
Végre 

ő. A vármüvek épitésére kivánt összegekből 

a magyar országgyülés bizottsága semmit se vont 
le, mig a birodalmi tanácsé levont a krakkói épit- 
kezésekre kivánt 400,000 frtból 350,000 frtot, a 

pólai Noyeax épitésére kivánt 100,000 frtot pedig 

egészben törölte. 

A más katonai épületeket illetőleg a budai 

kórházra kivánt 150,000 frtot, s a Castelnuovánál 

épitendő sarkantyu-gát költségei járulékaként kivánt 

33,000 frtot a magyar országgyülés bizottsága egé- 

szen megszavazta, a birodalmi tanácsé pedig egé- 

szen törölte. 
m. 

] A tengerészet rendkivüli költségvetését ille- 

töleg : , 

1. Az anyagtörzs beszerzésére és a hadszer- 

tári költségekre kivánt 270,000 frtot a magyar or- 

szággyülés bizottsága egészben megadja, mig a 

birodalmi tanácsé 100,000 frtot töröl. 

2. A vas- és fémöntödére kivánt 80,000, a 

partfal hosszabbitására kért 25,000, a munkások 

viskóira előirányzott 20,000 s a hadi lőportárra 

kivánt ugyan 20,000 frt, összesen 146,000 frtot a 

magyar országgyülés bizottsága megajánlja, a biro- 

dalmi tanácsé pedig töröli. a 
III. 

Az áttételt (virement) illetőleg : ! 

a magyar országgyülés bizottsága azt egész- 

ben megtagadja, mig a birodalmi tanácsé azt a 

szárazföldi hadsereg költségénél hallgatással mellőzi, 
a tengerészeténél pedig csak annyiban szoritja meg, 
hogy a pólai épitkezésekre szánt összegeket más 

czélra fordittatni nem engedi. a 

Austria. 

Bécs, márcz. 16. A ,„Pest. Corr.4 szerint 

Grivicsics tbk három havi szabadságidőt kapván, a 

St.-Gallen mellett levő Waid fürdőhelyre utazik 
Svájczba. in 

A reicherath mai ülésében a belügyminiszter 

ugy nyilatkozott, hogy a kormány nem a törté- 
nelmi ország csoportozatok összevegyitésére, söt in- 
kább az autonomia szélesitésére és a decentralisa- 
tió keresztülvitelére gondol. – Skene interpellálja 
a miniszteriumot, hogy a kiegyezési törvény létre- 

jötte folytán a leszámolási bizottság miért nem hi- 

vatott még össze. d 

KULFOLD. 
KELETI DOLGOK. A ,Memorial diploma- 

tiguet irja: Ugy értesültünk, hogy Cretzulesco, 

Romania ügynöke Párisban, a külügyminiszterhez 
s a garantirozó hatalmakhoz Romania ügyeit illető- 

leg egy hosszu jegyzéket intézett. 
E hirt a ,„Francet legujabb szá 

erősiti. 
Ugyancsak a „Memorial dipl.4-ba 

vetkező keleti hirekkel találkozunk : 
hogy a szent pétervari kabinet a Keleten fol 
tatiokért a felelősséget elháritja magától 

zőink az orosz kormánynak még egy dipl 
köriratáról is beszélnek, melyben az alkorlátnok 

legbékésebb nyilatkozatokat ismétli, a 

hogy Oroszország a helyett, hogy a pái 

dést aláirt hatalmaktól izoláltan 

részére való keresztény 
Mussurus herczeg, 



* 

kező bevezetést fognak alkalmazni : 

A „Romanult folyó hó 6- diki száma nekiront 
az európai sajtónak, mert a Duna alvidékén nyil- 
vánult orosz fondorlatok közzétetele által a buka- 
resti képmutatók álczáját lerántotta. Ellenben a 
„Tromp. Corp." faló ki számában igy ir: „Ha 

csakugyan sikerülne Oroszország körmei közül me- 

nekülnünk — mihez ksgyelkánt nincs nagy remé- 

nyünk – akkor mi románok nem fogjuk eléggé 
méltányolhatni azon szolgálatot, melyet nekünk az 
europai sajtó egyuttal is tön; mert kivéve az orosz- 
román félhivatalosokat, melyek feladata a világot 

hazugsággal tartani, nincs franczia vagy német kö- 
zeg, a mely az itteni eseményekről szóló jelenté- 

seiben ne vezéreltetnék Romania irányában a leg- 

jobb akarat és az igazság által. Sokra vittétek — 

támadja meg nevezett lap a román kormányt. Az 
országot orosz intrigák tüzhelyévé tettétek, az orosz 
ügynökök gyalázatos szerepét erőszakoltátok re- 

ánk, hogy miután a nemzet a nyugati halalmassá- 
gok előtt miattatok compromittáltatott , ezeket mit 
ellenségeinket tüntessétek fel, és Oroszországra 

mint egyetlen oltalmunkra s menhelyünkre utal- 
jatok. 

NÉMET ÜGYEK. A ,Memorial diplomatidne 
egy többnyire jól értesült hetilap — hirei közül 

következőket emeljük ki : 
Az „Oesterr. Corr. márcz. 9-diki számában 

jelenti, hogy Napoleon herczeg szándékba vett bé- 
csi utja közelebbi májusra halasztatott, minthogy a 
herczeg egyenesen vissza akart térni Párisba. 

Egyik bécsi levelezőnk tudatja velünk, hogy ugyanaz 

napon a franczia követ még nem volt értesülve az 
utazás elmaradásáról. 

Különhen Grammot herczeget Napoleon her- 
ezegnek Párisból elutazása alkalmával értesitették, 
hogy a császár unokaöcscse Berlinből távozása után 
utját Drezdának és Prágának szándékszik venni, 

két napot tölteni Szászország- és egy napot Cseh- 
ország fővárosában. 
ggy látszik, azóta ez út módosulást szenve- 

dett. Udvari körökben azt beszélik, hogy most már 

a herezeg Berlinből egyenesen Párisba jön vissza 

s nehány hét mulva vissza fog utazni Bécsbe, on- 
nan Bukurestbe, Konstantinápolyba. 

A Poroszország és Ausztria közti új kereske- 
delmi szerződés aláirását formai nehézség tartotta 

vissza, minthogy a szerződés bevezetésében Ma- 
gyarországnak ugy kelle szerepelni, mint hason- 
lag szerződő félnek. 

Egy bécsi levél, melyet lapunk sajtó alá adása 
perczében kaptunk, értesit, hogy b. Beustnak sike- 
rült oly természetü formát létrehozni, melynélfogva 
az osztrák monarchia egysége ki lett egyeztetve 
Magyarország követelésével. 

Jövöre azon nyilvános szerzödésekben, me- 
lyeket a birodalmi korlátnok, mint külügyminiszter 
— oly tárcza, mely a császárság kétféle közös 
ügyeinek cathegoriájába tartozik – ad ki, követ- 

„Ő Apostoli 

Felségének, Ausztria császárjának, s az ezzel coor- 
dinált Magyarország királyának nevében, " 
Hogy a coordinált szó értelmét jól megért- 
kessük, vissza kell emlékeznünk, hogy Magyaror- 
szágon, mint hivatalos nyelv, több századon át a 
latin divatozott, azonban akkép, hogy régi classicai 
tisztaságából sokat elvesztett. Itt ezen szó coor- 
dinált" annyit jelent, mint „ugyanazon jogokkal és 
előjogokkal birót; azaz, hogy Magyarország az 

ausztriai császárságnak nem egyszerü kiegészitő 
provinciája, hanem különálló politikai test, mely a 

birodalom többi egész felével egyenlő lábon áll. 
FRANCZIAORSZÁG. Napoleon herczeg utaj 

zásai mindig titokteljesebbekké lesznek. Meglepetést 
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el kellett volna őt vezetnié, hirtelén megszakitotta, 

és visszatért Párisba, mit szellemdúsan s kedélye- 
sen sokfélekép magyaráztak. Most azt jelenti a 
„Temps4, hogy Napoleon herczeg szombaton Bécsbe 
megy és Berlinen át tér vissza Párisba, minélfogva 
feltehető, mikép a herczeg utja oly sürgös, s egy- 
szeremid bizalmas, hogy berlini beszélgetése után 

személyesen kellett a tuileriák palotájában referál- 

nia, mielött bécsi küldetésének megfelel. 

Most már döreség volna - irják Párisból f. 
hó 14-röől - Napoleon herczeg utjának politikai jel- 

lemét tagadni. A herezeg folyó hó 9-kén, miután 
a porosz királylyal és Bismarckkal hosszasabban 

értekezett, kiséretéből egy urat sürgős levéllel a 
császárhoz küldött, a ki tegnap este 11 órakor, 
mihelyt az iratot átolvasta, legott összehivatta a je- 

lentékenyebb minisztereket, kikkel kabinet-tanácsot 
tartott. Ma teljes minisztertanács lesz a császár el- 

nöklete alatt, és estére már Berlinbe indittatik a 
franczia válasz. 

Azon bhirt, hogy III. Napoleon császár folyó 

évi juniusban Szent-Pétervárra szándékozik utazni, 

a ,„Köln. Ztg.4 egyik párisi levelezője alaptalan- 
nak mondja. 

KÜLÖNFÉLÉEK 
a A democrata körök fölösleges voltát 

emeli ki Mocsáry Lajos a „Hon" f. hó 14-iki szá- 
mában megjelent s érettebb megfontolásból eredő 
vezérczikkében. „Én - ugymond — kivált vidé- 
ken a politikai clubbozásnak sem szükségét, sem 

ezélszerüségét nem látom át; abban pedig,hogy a mi 

elubbjaink democrata köröknek neveziktmagokat, kép- 
telenséget látok.* Megyegyüléseken, városi gyülése- 
ken körülbelől mindenkinek van alkalma érvénye- 

sitni nézeteit. „A ki oda be nem fér, annak is meg 
van a maga tere, t. i. az igen széles alapra fekte- 
tett választói jog. Ezen eszközökkel beérheti min- 
denki! Ott van azon túl a sajtó, mely nyitva áll 
mindenkinek. A mi pedig a democrata nevet illeti, 

ennek a vidéken alig van értelme. Hol van az a 
csökönös, magát túlélt s a közszabadsággal ellen- 

tétben álló aristocratia, a mely ellen democrat irány- 
ban föllépni kellene? Gyülölik-e valahol a volt ne- 

mesi osztályt? Valóban ezen (democrata) nevezet 
fölvétele nagy fogalomzavart rejt magában. Szél- 
malom elleni harcz lenne, ha komolyan vétetnék, 
ha pedig nem vétetik, utóvégre is lehetetlen, hogy 
nevetség tárgyává ne váljék. A kevésbé mivelt 
néposztálynak fogalma sincs nevének jelentéséről, 

ki sem tudja mondani saját clubbnevét, s nevezi 
magát demorta, morta, mokra s tudja isten minek.* 
Mocsáry a vidéki pártszervezkedésnek és elubbo- 
zásnak igen káros következéseitől tart. A válasz- 

tások alkalmával létrejött pártszervezkedést a vá- 
lasztás után is tovább eröltetve, ez csak idétlen 
klahwinkleres czivakodásra s gyülölködésekre ve- 
zet, melyek a legjobb erőket fölemésztik. Valóban 
— ugymond — aggasztó jelenségekkel találkozunk 

már is. „A sok apró surlódás, az a sok visszator- 

lás nélkül maradt valódi, vagy vélt bántalom, me- 
lyet egymáson elkövetünk, az a sok keserüség, 
melylyel keblünk eltelik, az a sok valódi gyülöl- 

ség, mely keblünkben gyökeret ver, félő, hogy sok- 
kal inkább elidegenit egymástól, mint hinni mer 
nök,4 s „ha majd ismét egy nagy nemzeti erőfe- 

szitésre lenne szükségünk, majdnem lehetlen lesz 

az egybeforradás.4 ,„Ezért félek én a vidéki párt- 

szervezkedéstől, félek a legújabban divatba jött de- 

mocrata köröktöl, és nem azért, mintha forradalmi 

törekvéseknek látnám bennök csiráit. A mi a kor- 
mány, vagy törvény elleni tüntetéseket illeti, me- 
lyekre tán a democrata körök magukat felhasznál- 

tatni engedhetnék, erre is Mocsáry rendkivüli hig- 
gadtsággal és igen komolyan megjegyzi: „Tünte- 
téseket rendezni a kormány ellen — ez nem lehet 
czél, annálkevésbé rendes foglalatosság, mert effé- 

lékért könnyen és pedig joggal körmére verhet 

az embernek a kormány, mely köteles fenntar- 
tani a közcsendet, s azután alkotmányos kor- 

mány ellen - mert mi türés-tagadás azzal bi 
runk – ninecs helye a tüntetéseknek! — 
Ez, ugy hiszszük, elég érthető, s ha egy baloldali 
hazafi és pedig még a Tisza Ghiczy-féle balközépen 
túl szélsőbb balra alakult pártárnyalathoz tartozó 

hazafi, magában a „Hon'-ban szólal fel ily hig- 
gadtan, intve a hamis irányra és fogalomzavarra; 

ha látjuk, hogy e kérdésben minden hazafi párt- 
szinezet nélkül egyetértőleg, ünnepélyesen figyel- 
meztet a veszélyekre, miket a túlzás előkészit: ak- 
kor lehetetlen azon reményt nem táplálnunk, hogy 

végre a megfontolás útat talál azon körökbe is, a 
hol az számüűzetett a szenvedelmi politizálás által. 

=Az erd. földtehermentesitési alap- 

igazgatóság részéről közhirré tétetik, hogy erdélyi 
földtehermentesitési kötvények 44,300 frt értékig a 
táviratilag kitudandó bécsi tözsdei közép-árfolyam 
szerint minden különbség és levonás nélkül jól is- 
mert személyektől beváltatnak. A kik tehát ily köt- 

vényeket eladni óhajtanának, felszólittatnak, hogy 

magokat ezen alapigazgatóságnál személyesen vagy 
törvényes felhatalmazottjuk által a további szüksé- 
ges intézkedés megtétele végett jelentsék. Önként 
értetődvén, hogy a kötvényeknek áruba bocsátha- 

tóknak és jelesen a szabályszerü lroval elláva kell 

lenniök. 
=Az országgyűlés üléseit rendesen foly- 

tatja, a 11-ikit, mint megnyitót, egész terjedelmé- 

ben közöltük is; hanem még eddig csak a beadottt 

kérvényekkel foglalkozott, s ezt tette a legközelebbi 

ülés is. E kérvények közül megemlitjük Gyéres vá- 

ros kérelmét Tordamegye főispánja báró Kemény 

György ellen intézve, melyben magát a megyétől 

függetlenné tétetni kivánja. 

=M Vásárholytt f. hó 10-kén az 1852- 

ben elvérzett martyrok, Török, Gál és Horváth 

16-dik évfordulóját ülték meg. A nép fáklyákkal 
és zászlókkal a sirokhoz sereglett, hol Dobolyi S. 

tartott beszédet. 
= Az ajánlat mellett feladott belföldi 

levelezések feladásának könnyitése és egyszerüsi- 
tése czéljából a magyar kir. kereskedelmi minisz- 
terium elrendelte, hogy ily levelek feladójának tet- 

szésére bizatik, azoknak pecsét oldalán nevét és 
lakását följegyezni, és hogy szabadságában áll egy 

ily levelet tetszése szerint viaszszal, ostyával, pe- 
csétjegygyel, vagy a boriték szárnyait egyszerüen 
leragasztva, lezárni. 

—– Az erd. gazd. egyesület igazgatóvá- 
lasztmányának f. év mart. 18-án tartott rendkivüli 
ülésében az egyesület titkára hivatalába bevezettet- 
vén, mindennemü az egyesületet illető megkeresé- 
sek, rendelvények az egyesületnek Kolozsvártt, 
piaczsoron, 270 szám alatt levő irodájába, a titkár- 

hoz intézendők. Az igazgatóválasztmány rendeleté- 

ből közli: Timár Károly, titkár. 
=A héten mintegy 500 darab hátualtöltő 

fegyver érkezett városunkba s osztatott ki a Ká- 

roly Ferdinánd ezred itt állomásozó legénysége kö- 

zött. Az ezen fegyverekkel való bánásmód betani- 

tása már meg is kezdődött. 
= Az ujonnan megnyilt vivodában 

az oktatás mult hétfőn megkezdődött, s azóta ren- 

desen mindennap foly. Az ifjuság nagy érdekeltsé- 

get tanusit a vivás iránt, naponkint százával jelen- 

vén meg. Arra nézve pedig, hogy a tornászat ez 

idő szerint a behozandó védrendszer tekintetbe vé- 

telével országos fontosságu ügy, egyebeket mellőz- 
vén, csak annyit emlitünk meg, hogy a képviselő- 
ház f. hó 16 diki ülésében a pesti nemzeti torna- 

egyletnek országos alapból leendő segélyeztetése 

iránti kérvényét maga az ország bölcse, Deák Fe- 
rencz terjesztette a ház elé, s az ő ajánlatára a 

ház azt határozta, hogy ezen kérvényt a kérvénye- 
zési bizottság soron kivül vegye tárgyalás alá. 
A vivoda helyiség, mint már emlitők, a Diána fürdő 
nagyterme. Tanóra naponként déli 12-1 óra közt. 
E kivül hetenkint nebányszor a délutáni órákban 
is adatik oktatás. 

=A magyar testőrsereg, hir szerint, 
legközelebb teljesen helyreállittatik; minthogy ala- 
pitványi vagyona rendbehozatott, s a közel várt 

keresztelési ünnepélynél, Budán, már-már teljesi- 
tendi tisztjét. 

= Grivicsics tábornok beszéde 
mint a ,H—k"-nak Bécsből irják — igen szigoru É 
elitéltetésre talált ő Felségénél. A király nagyon 
fel volt indulva a tábornok időszerütlen és félre- 

értésteli buzgóságán. Grivicsics satisfactiót és ön- 
igazolást keresett abban, hogy beszédét közölje a 
nWiener Ztg.4 Megkérdezték a királyt, ki a beszé- 

det magának bekövetelte volt, hogy azt átolvassa; 
utóbb ő Felsége megtiltotta a szöveg kinyomatását 

s egyuttal megparancsolta, hogy az ünnepélyesen 
meghazudtoltassék. 

= Az akademia nyelvtudományi osztálya 
a 200 aranyos költői dijat Tompa Mihály költemé- 

nyeinek a Marczibányi féle 50 aranyat Gyulai Pál 
„Vörösmarty életrajzának,4 a második 20 aranyos 

díjat Toldy Ferencz „nemzeti irodalom történeté- 
nek,4 a Sámuel-féle 15 aranyos díjal pedig Vad- 

nay Lajos „a magyar mondat-rendrőlő irt munká- 
jának itélte oda. 

= Cseh lapokban azon valószinütlen tu- 
dósitás olvasható, miszerint Kossuth mult hétfőn 
Berlinben a Bismark gróf és Napoleon hbg közötti 
értekezletben részt vett. (Már meg is czáfoltatott.) 

- Reszler jutalomjátéka f. hó 25-én 
lesz, midőn is „Szinházi képtelenségek" czimű nagy 
látványos vig dráma, opera, ballet, egyveleg fog 

adatni, s midőn szorgalmas dalmüvészünk valószi- 

nüleg nagy közönség által fog jutalmaztatni. 
- A Rikán-belőli honvédegyletet mély 

gyász érte. B. Radák Istvánné gróf Rhédei Klára 
egyletünk édes anyja - édes anyja minden hon- 
védnek a szó valódi értelmében, f. év jan. 14-kén 
Kolozsvártt megszünt élni. A hála és kegyeletnek 

adóját rójuk le, midőn ápril hó l14-kén Sepsi. Szt- 
Györgyön, a reformátusok templomában, gyászün- 

nepélyt rendezünk. Jertek, ejtsünk egy könycseppet 

az ö emlékére, ő azt tőlünk megérdemli. A Rikán- 

belőli honvédegylet. S.-Szt-György, márczius 14-én, 

1868. (U.) 
—- Örömmel ismerjük el, hogy sétatérünk 

szépitésére az utóbbi pár év alatt még is csak tör- 

tént valami, s a jó irányu törekvés megvan e te- 
kintetben tovább is haladni. Megvalljuk azonban, 

hogy azon rendszert, melylyel a szamosparti feltöltés 

eszközöltetik, nem tartjuk czélravezetőnek. Egész 

télen minden gizgazt, rondaságot, szemetet, trágyát 

hordanak oda. Hogy ez fog-e valaha szilárd véd- 

partot képezni? Meglehet az idő nemmel felelend. 
De az bizonyos, hogy a legártalmasabb kigőzölgé- 
sek tanyája az, s hát arra mit mondjon az ember, 

hogy most meg az egyik sétányra is vetettek ily 
gizgazt. A felügyelő panaszol, hogy nem bir a ko- 
csisokkal, kik a belvárosi házaktól a szemetet oda- 

hordják, de ezen, ugy hiszszük, lehet segiteni. 
—– Nemes Felsö-Fehérmegye belkerü- 

leti követválasztása folyó év márczius 30-kán reg- 

geli 8 órakor veszi kezdetét Hidvég községében, 
szült, midön németországi utját, melynek Bécsbe is 
oc 

TÁBSZA. 
ÖÖÖnisgamolas. 

A ,„Kolozsvári Közlöny idei 15-ik és 16-ik 

számaiban XI-ik zászlóaljbeli káplár Solymosi Jó- 

zsef saját életrajzát nyilvánosság elé bocsátva, jó- 
nak látta : az Adatok a XI-ik zászlóalj történeté- 
hoz czimti igénytelen töredék irója által elbeszélt 

gy pár tényt, mint merőben meg nem történteket 
adni. Nézzük : mennyiben állják ki a birálatot 
adott tények ellenében felhozott érvei. 

idézett lap 15-ik számában az ,adatok 
t tényen alapult azon állitására : „hogy csu- 

a i táb ozásunk alatt a krasznai út felőli részen 
eoyo -kán folytatott előcsata bevégeztével 

s előörs a mieink által elfogatott. 
azt mo ja: ,„igaz ugyan, hogy ő, mint vál- 

harmadmagával az ellenség kikutatására 

önye mindent hiven ki is kutatott, de senkit 

em ött, tehát az „adatok« irója nem mon- 
igedjen S. úr, de evel amaz álli- 

nincs egezebs mert ha S. úr el nem fogta 
he előörsöket, abból még nem 

éjféltájt tulajdon szemeivel látása alapján most is 
állitja, a mi tábori tüzeink mellett lévén azok ideig- 

lenesen örizet alatt. Ennyi S. úr tagadásával szem- 
ben, nézetem szerint, elegendő lenne; mert annyi 

hitelt mint ö, én is követelek szavaimnak; de mi- 
vel óhajtom, hogy S. úr állitásom igazságáról és 

saját tévedéséről meggyözödhessék, hivatkozom 

százados Veress Miklósra, ki velem közlött jegy- 
zeteiben – melyek maig kezeim közt vannak - 

előadja, hogy deczember 18-án este, koromsetétség- 
ben, az általam emlitett ellenséges előőrsök elfogá- 

sában közvetve ő is részes volt s megnevez a 

végrehajtásban részes más honvédeket is azon 

századból, melynél ő akkor hadnagy volt, a többek 

közt tizedes Kaluser Simont is. Ez utolsóval a na- 

pokban Kolozsvártt találkozván : körülményesen el- 
beszélte nekem az ellenséges polák előörsök mi- 
ként történt elfogatását és a parancsnok örnagy 
Baumgarten elébe vitelét, kinek rendeletéből az 
elfogottak akkor mindjárt Csucsára kisértettek be. 
Ezek szerint az „adatok? irója a fennebbi tény 

előadásakor nem obsitos mesét, hanem valót mon- 

dott el. 

Ugyanazon lap 16-ik számában S. ür Szeben 
bevétele alkalmával 1849. márczius 11-diki viselt 
dolgait beszéli el, melyek szerint a vizaknai kapun 

egyedül legelső lépett volna be a városba. De hall- 
juk öt magát. „A vizaknai, akkor még fennállott 

bástyakapuhoz érve, gyalog és huszár pajtásaim 
méltán tartva a kapun belől lesben ólálkodható 
ellentől, habozva kétkedtek a tárva volt vizaknai 

bástyakapu alatt a kapun belőöl az alsó belvárosba 
bemenni. A huszár a gyalogot és megforditva kül- 
dék egyik a másikat előre. Ezt látva én, vágyva 

N. Szebenben, éppen itt az alsó belvárosban Mária- 

uteza Zay-féle házban lakó atyámat s testvérbátyá- 

mat mielőbb láthatni, bemegyek hát én egyedül 
magamra is - mondám — történjék bármi, ugy is 

tudom itt a járást. Erre azonnal be is menék a 

vizaknai bástyakapun és benn az utczákon hirtelen 

szétnézve, visszajövék, mondván : barátim! bizvást 

jöhetünk, mert az ablakok is ezélszerüen kivilágit- 
vák. Mire aztán legelől a Kossuth-huszárok, utána 

a többi gyalog honvédek, ez alatt megszaporodva 
többekkel, s a kiséretével szintén nyomban ideér- 

kezett Bem tábornokunk a kapun diadalmasan be- 

haladának a felső város és piacz felé tartva. Itt 

S. úr jónak látja újból az „adatok. iróját megtá- 
madni azért, mivel azt állitja, hogy egy csapat élén 
ő is a vizaknai kapun ment be, és e tényt meg- 

tagadja - a mint látszik — egyedül azon okból, 
mivel ott más, S. úr előtt és vezetése nélkül be 

nem mehetett; az „adatok* irója különösen Bem 

tábornok előtt egyátalában nem mehetett be, sőt 

S. úr kétesnek tünteté fel még a csapat ottlétét is, 

melynek élén az „adatok. irója bement. S mivel 

indokolta S. úr e merész tagadását? Felkérem : 

legyen szives még egyszer figyelemmel átolvasni, 

mit az „adatok4 irója mond a fennforgó esetről. 

Én —a helyet ismerve – egy csapat élén egyene- 
sen a vizaknai kapuhoz tartottam, a mi csak be 

volt hajtva. Kinyitva ezt, beléptünk a rég óhajtott 

városba; gyorsan haladtunk fel egészen azon sötét 
átjárásig, mely akkor még az alsó várost a felső- 
vel egybekötötte; itt egy háztól gyertyát hozva ki, 

annak világitása mellett mentem fel a mészáros- 

utczába, és onnan ki a nagypiaczra; utánunk nyom- 

ban jött egy félszázad Würtemberg-huszár, kik 

általunk előrebocsáttatva, a disznódi utczán ki el- 

robogtak. A nagypiaczra legelől érve fel, még sza- 

ladó muszkákat fogtuuk elő,... és hasonlitsa egybe 

aval, miket maga elmondani jónak látott, s önként 

meg fog gyözödni tagadásának alaptalanságáról. 

Az „adatok4 irója azt mondja, hogy a kápu 

be volt téve, S. úr ellenben azt állitja, hogy az 

tárva volt; tehát valakinek, ki ott már elébb járt, 

ki kellett azt nyitni; mert nem hiszem, hogy S. úr 

és társai magok után a tárt kaput behajtották 

volna, annyival kevésbé, minthogy, állitása szerint, 

nyomban utánuk Bem tábornok ment kiséretével. 

S. úr azt állitja, hogy az ablakok is czélszerüen 

ki voltak világitva. Az padatok4 irója e körülmény- 

ről a bemenés alkalmával semmit nem beszél, nem 

is tud; tehát azután kellett a világitásnak történni, 

minthogy valóban meg is történt, mikor zászlóal- 
juak már a nagypiaczon állt. S. úr azt állitja, 

hogy vele Kossuth-huszárok (helyesebben Mátyás- 

huszárok, mert ekkor már ez volt nevök) mentek. 
Az „adatok irója a Würtemberg-huszárokat emli- 

tette, mint a kik nyomban a csapat után érkeztek 

az al- és felvárost egybekötő sötét úton át a mé- 

szárosutczába, és ott általuk előre bocsáttatva, a 

piaczon a disznódi uteza felé elrobogtak, még hozzá 
tehette volna az „padatok" irója, hogy a félszázad 

Würtemberg huszárt vezénylő Miss főhadnagy volt, 
ki hihetőleg e körülményre még emlékezni fog 

annyival inkább, minthogy e gyalogcsapat világitá 
gyertyával előttük a sötét átjárást. E szerint tehát 

S. úrnak véletlenül későbben kellett járnia, mert 

nem hiszem, hogy azon Mátyás-huszárok, kikre 

hivatkozik, Szeben bevételénél a Wurtemberg- -hu- 

szároktól az elsőséget megtagadui akarnák ? De ha



miről a belkerületi követválasztó jogosultak értesit- 

tetnck. Nemes Felső Fehérmegye középponti bizott- 

mányának Erzsébetvárosában 1868. mároz. 12 kén 

tartott üléséből. Gr. Haller Ferenez, Apáthy 

Péter, K. B. jegyző. 
- A kolozsvári jogakademián az utó és 

ismétlési vizsgák f. hó 27-én veendik kezdetöket. 

= A magyar tudományos akademia 

nagygyülései már megkezdődtek. Szombaton s va- 

sárnap voltak az osztályoknak conferentiái, s az 

első nagygyülés kedden. E nagygyülés legfontosa
bb 

tárgyát az új alapszabályi tervezet képezte. 

=Napravszky Pál, tályai születésü ma- 

gyar, mint a „Debatto" irja, most érkezett vissza 

sziberiai fogságából, hova a lengyel forradalom után 

került, s honnan ő Felsége közbenjárására bocsát- 

tatott el. 
= Tegnapelőtt városunkban ismét öngyil- 

kosság történt: Egy czipészmester vetett véget éle- 

tének kötéllel. 

= Pozsonyban papirgyárt, Diószegen 

pedig czukorgyárt alapitanak, mindkettőt részvé- 

nyekre. 

— Pichler Bódog harmadik zeneestélye 

e hó 17-kén tartatott, s épp oly változatos, kedé- 

lyes és mulattató volt, mint az előbbiek. Ez estélyt 

Boskovitz-Bing Fülöpné, igen szépen énekelt nép- 

dalokkal nyitá meg. Ezt követte Mendelssohnnak 

„Lieder ohne Wortes czimt szerzeménye, melyet b. 
Szentkereszty Anna s Kovács Leó négy kezüleg zon- 

gorán játsztak Pichler harmonium kisérete mellett 

és pedig összevágó szabatossággal. Báró Huszár 

Ádámné, kinek művészi zongorajátékában már több 

ször volt alkalmunk gyönyörködai, Litolft II. Scher- 

zóját játszta, azon precisioval, az erő és finomság 

azon kifejezésteljes kinyomatával, mely játékát jel- 

legzi. Egészen új és meglepő jelenség volt b. Szent- 

kereszty Mária, ki egy igen kedves olasz dalt éne- 

kelt, a legcsengőbb és legkellemesebb álthanggal, 

melynek elején ugyan észrevehető volt a szokat- 

lanságnak első nyilvános felléptével bizonynyal min- 

denkinél nyilvánuló reszketegsége; de ez csak ha- 

mar le lett küzdve s a hatalmas terjedelmü, de a 

mellett kellemes zengésü hang egész szépségében 

tünt fel; Neldy „voix, du cielt czimü szép ket- 

tösét Zsigmond Dezső harmoniumon, Gegenbauer 

zongorán adták elő, harmonium és zongorajáték 

jeles volt s egymást méltóan egésziték ki. Persián 

Eliz két szép dalt énekelt, Rubinsteinnak keleties 

szinezett persa dalát és az páfrikai nöt- ből az oly 

megragadóan szép altató dalt, eredeti német szö 

veggel; Persián Eliz kisasszonynak igen kellemes 

és zengzetes hangja van, melyet igen jól tud ke- 

zelni, ez este főkint teljesen hangjánál lévén, a 

megszokottságnak határozottságával és a műérte- 

lem kifejezésével énekelt. Befejezte az estélyt Bris- 

sonnak egy gyönyörü hármasa, mely bár meglehe- 

tös hosszu, de azért, midöőn bevégződött, csak azt 

sajnáltuk, hogy hosszabb nem volt, mert az oly 

szépen volt előadva, hogy az estélynek méltó ko- 

ronáját képezé. A zongorát Schell Luiza kezelte, 

oly hatalom- és művészi könnyüséggel, minőt mű- 

kedvelőknél nagyon ritkán találhatni, oly össze- 

folyó, olvadékony s oly szépen szinezett volt játé- 

ka, s a legbajósabb futamokat oly játszi könnyü- 

séggel adta elő, hogy méltán bámulatot gerjesztett. 

Piehler a harmoniumot sok melegséggel kezelte; 

Demjén Lajos hegedüjátéka ugy ezen, mint az 

előbb Ibner Gyula kisérete mellett játszott Alard 

Fantasiában kiválóan szép volt, s nemcsak a vonó- 

nak biztos kezelése tünt fel, hanem kitünő volt 
azon művészi melegség, a hangoknak zengzetes 
mmrENrEEKMKNEEm 

Mátyás-huszárokkal történt, a mit elfogadni vagy 

elutasitni az ő dolguk, a dézsi századbeliekkel tör- 
ténhetett; mert az első, vagy ugynevezett kolozs- 

vári század, a mint Jakab Elek abban szolgált 
közharczos barátom több, névszerint megnevezett 

társaira hivatkozva állitja, a bevétel napján márcz. 
11-én délután még Heyte ellen Medgyes és Ebes- 

falva közt csatázott a Károlyi-huszárokkal együtt 
Trahgus örnagy vezénylete alatt. Különben a XI-ik 
zászlóaljbeli bajtársak közül is lesznek még élet- 

ben, kik ha S. úr felszólitását s a reánk rakott 
dicséreteket megolvassák, ugy hiszem, nem fognak 

késni a nyilvános köszönettel. 
Hogy honnan veszi S. úr azon állitása alap- 

ját, hogy az „adatok4 irója és csapatja csak Bem 
tábornok után mehettek be Szebenbe, meg nem 
foghatom, mivel tudnia kellene, vagy ha nem tudta, 

az nadatok*-ból megolvashatta volna, hogy midőn 
Bem tábornok a szebeni piaczon megjelent, a XI-ik 

zászlóalj már sorakozva állt a báró Bruckental-ház 
előtt, ugy, hogy e zászlóalj akkori örnagya gróf 

Bethlen Olivér inegérkező Bem tábornoknak mint 
bevégzett tényt jelenthette rendelete végrehajtását. 

Vagy talán S. úr csak éppen az „adatok" irójától 

kivánja megtagadni e dicsőségben való részvétet ? 
Végre tán még azt is kétségessé kivánja tenni S. 

úr, hogy az „adatok? irója a XILik zászlóaljnak 
valaha tagja lehetett ? 

Éonn igazságosabb vagyok. Elismerem, hogy 
S. úr, a mint maga elbeszéli, a vizaknai kapun 

bemenve és egyes-egyedül recognoscirozva Szeben 

utczáit, a szegény bátortalan, állitólag XI-ik zászló- 
alji gyalog honvédeket és Mátyás huszárokat min- 
den veszély ellen biztositván, a czélszerüleg ki is 

világitott városba diadalmasan bebocsátotta a tárt 

kapun; e megtörténvén, azonnal a mellék utczába 

összeolvasztása, s az erő- és finomságnak azon pa- 
ritása által, melyet már első játékakor is oly min- 
denkit kellemesen meglepő modorban tanusitott. 

- (Necrolog) Ercsei József nyugal- 
mazott zalatnai kincstári erdősz Tordán, hova mint 
egy két évvel ezelőtt élni vagy halni visszaköltö- 

zött, folyó hó 8-án 75 éves aggkorában elhalálo- 
zott. Családi örömeket nem élvezhetvén gyümölcs- 
telen házasságában, a tudományok cultiválásában 

keresett kárpótlást Miröl tanuságot teszen azon 

sok jó könyvből álló magánkönyvtár, ásvány s 

egyéb természettudományi s archeologiai gyüjte- 

mény, melyet még életében a maros-vásárhelyi 

reformált főtanodának ajándékozott s oda el is 
szállitott. Ha igaz, hogy könyveiről lehet az egyén 

miveltségi fokozatára következtetni, nem állván 
már mit Cicero mondott: „tantum scimus, duantum 

memoria tenemus", ugy Ercsei József, ki Maros- 

Vásárhelytt tanulmányait, és Selmeczen az erdő- 

szeti mérnökséget mint szaktudományt végezvén, 

ezen minőségében Tordavármegyének 1848-ig, azon 

innen a zalatnai kincstári uradalomnak hasznos 

szolgálatot tett, s a mellett főként a természeti tu- 

dományokat cultiválta, ugy Erosei József a tudo- 

mány gyakorlati embere volt. S hogy felvilágoso- 

dott, a társadalom hű czéljait előmozditani kivánó 
jó polgár is volt, hü azon tanintézethez, melyben 

kiképeztetése elemeit nyerte, erről tanuságot teszen 
végrendelete. Melyben tordai házát, s egyéb ingat- 

lan javait, egy a tordai unitarium gymnasiumnak 
hagyományozott szölön kivül, mely hagyomány 

szintén a felekezeti előitéletekeni felülemelkedett- 
ségéről teszen tanubizonyságot, a maros-vásárhelyi 
ref. főtanodának hagyta. Mint ilyen, a népnek egy- 
szerü, s csupán saját miveltségi tensöbbsége által 

kitünő gyermeke megérdemli: hogy neve feledé- 
kenységbe ne menjen. Béke poraira! Torda, márcz. 

13-án 1868. Sz. L. 

= A ,Ludas Matyi' szerkesztője ellen in- 
ditott sajtóperben az esküdtszéki tárgyalás e hó 

30-ra van kitüzve. 

= Egy új gyógyforrást fedeztek fel 
hazánkban. Ugyanis a bécsi geographiai társulat- 

nak e hó 10-kén tartott ülésében Becker iskolata- 

nácsos, jelenté, hogy a „Margit szigetent új meleg 
gyógyforrás fedeztetett fel. Már azon időben, midőn 
a sziget még István föherczeg birtokában volt, a 

sziget partján mutattak egy helyet, hol a Duna 

vize meleg volt. József főherczeg, a sziget jelen- 
legi birtokosa, Zsigmondi mérnök által az emlitett 
helyen furásokat tétetett, melyek eredménye az 

lett, hogy 63 ölnyi mélységből 3 öl magas, s 9–10 

hüvelyknyi vastagságu vizsugár szökött fel. A viz 

gyógyereje az állam földtani intézetben vegytani 

kisérlet folytán megállapittatott. Zsigmondi mérnök 

jelenleg arra vállalkozik, hogy a sziget bármely 

helyén, ha egy öllel mélyebben fog ásni, 50 R. 

hévmérsékü vizet találand fel. A főherczeg e czélra 

a sziget közepén jelelt ki helyet, s most arról van 
szó, hogy fürdőházak, vendéglő s gyógyház épit- 

tessék, mnlyek mintegy 600 fürdő-vendéget legye- 

nek képesek befogadni, továbbá gép készitéséről, 

mely a gyógyvizet a sziget különböző helyeire ve- 
zesse, szóval, hogy a sziget nagyszerü gyógyhelyi- 
séggé alakittassék. Mindezen épületek a legfénye- 

sebben fognak felépittetni s berendeztetni, mely 

czélra mintegy két millió frt fog fordittatni. Az 

ügyet vezetö bizottmány élére dr. Heinrich Budáról 

hivatott meg. 

=Asboth Sándor, egykori honvédtábor- 
nok, halálát emlitők. Temetését az amerikai lapok 
igy irják le: Január 22-kén minden nyilvános épü. 

sietett, atyját felkeresni s igy a tovább történtekről 

hiteles tudomása nem lehet. De a midőn az S. úr 
viselt dolgai iránt ily méltányos vagyok, kérem őt, 

engedje meg, hogy a miket zászlóaljunk tett, ugy 
a mint azok történtek, én is elmondhassam. 

Midőn az adatok" irója magát arra határoz- 
ta, hogy a vitéz XI-ik zászlóalj szép multjára vo- 
natkozó adatait közrebocsássa, előtte lebegett azon 

gondolat, hogy más bajtársak ez által tevékeny- 
ségre serkentetve, igyekezni fognak tiszta adatok- 
kal zászlóaljunk történetének összeállitásában közre- 

működni. Örömmel üdvözölném tehát S. úr e téren 
fölléptét s szivesen megköszöntem volna, ha téve- 

dést vagy hiányos adatot, alaposan és részrehajlat- 
lanul felvilágosit vala; vagy új és érdekes adatok- 
kal gyarapitja zászló történelmét. . . . De a 

mint látszik, S. úr égétől elvakittatva, el- 
felejtette, mivel tartozik Zászlóaljunk dicsteljes mult- 
jának. 

Jól tudja az „adatok irója, hogy a XL-dik 

zászlóaljnak vitéznél vitézebb fiai voltak, kik egy 
s más alkalommal kitünöbb tettek végrehajtásával 

dicsekedhetnének. Szivesen elhiszi, hogy S. úr is 
ezek közé sorozható, és ha végrehajtott tetteit föl- 

jegyzi, azok a zászlóalj történelmében, más illeté- 
kes egyének megerősitése s kritikai megvizsgálás 
után, annak idejében méltó helyet találhatnak; csak 
bátor vagyok S. urat arra figyelmeztetni, hogy mi- 
dőn önszemélyét kiemelni akarja, ne felejtkezzék 

el arról, hogy azt sem egyesek, sem testületek 

róvására tennie nem szabad, legkevésbé pedig 
zászlóaljunk s más csapatok megszégyenitésével, 

ha óhajtja, a mint ökma hogy szavai az 
elfogulatlan olvasó előtt hi láljanakk 

Az ,„Adatok" irója. 

leten, hadihajón a nemzeti lobogó huzatott fel, mely 
egyszersmind jelzé a tartandó szertartást. A holt- 

test kettöős, érez és mahagoni koporsóban nyugo: 
dott, s ez utóbbi, mint felső, gazdagon volt ezüst- 
tel diszitve, s a protestans egyházban készittetett 
ravatalon nyugodott, A ravatal felett az egyesült 

államok lobogója volt felvonva, mig a koporsót a 
halott tábornok kardja, kalapja, borostyán-, eyprus- 

koszoruk disziték. Midőn a gyászmenet Czecz tá- 

bornok és mr. Hopkins által vezettetve megindult, 
megszólaltak az ágyuk, melyek egész a gyászszer- 
tartás végeztéig negyedóránkint ismét s ismét meg- 
ujultak. A koporsót katonai diszkiséret gyanánt egy 

tüzér csapat követte. Természetes, hogy az összes 
tisztikar, valamint a brasiliai, spanyol, angol és 
franczia követség tagjai is jelen valának. Délutáni 

4 órakor megjelent a köztársasági elnök az összes 
miniszterek kiséretében, s számos hivatalos szemé- 

lyiség, ugy, hogy az épület alig fogadhatá be a 

számos részvevőt. A menetet az egész diplomatiai 

testület, s mintegy 50 magánfogat kiséré, s belát- 
hatlan néptömeg zárta be. Gyászbeszédet Goodfel. 
low, az amerikai követség evangelicus prédikátora, 

tartott, melynek végeztével Noel, franczia követ, a 

meghalt érdemeit meleg szavakban emelte ki. Vé- 
gül a miniszterelnök is megragadó szavakban ecse- 

telé a megboldogult életét és tetteit. 
= Megjelent az Annuario pontificio 1868 

ra. Ebből látjuk, hogy 19 bibornokság van jelen- 
leg üresedésben A bibornokok közül 12 öt XVI. 

Gergely, s 37-et IX. Piüs nevezett ki. IX. Pius 

pápa ö szentsége uralkodása alatt 84 bibornok halt 
meg. A legközelebb tartott titkos consistoriumban 

(márcz 13-kán) 8 bibornok neveztetett ki, kik kö- 
zül a pápa kettőt in petto reservált. 

= Nápolyban bizonyos Carlo de Felice 
halt meg, ki 20 gyermeket hagyott maga után, 
ezek közt a legidősebb 83 éves. Maga az öreg Fe- 

lice 105 éves korában halt meg, s majdnem utolsó 
órájáig ép lelki és testi erővel birt. Alig négy hete 

vidám társasággal felment a Vezuvra. 105 éves 

korában !... 

—- (Beküldetett.) Két árva lányka boldo- 

gitása. Önzönek balul hiresztelt korunkban jól esik 

a szerénység leple alá vonult egy-egy kegyes tet- 

tet a napi egemények sorában följegyezni Az el- 

hanyt néhai kolozsvári leánytanitónönek három 

lánykája maradt árván, minden vagyon nélkül. 

Sorsuk enyhitésére legott támadtak kegyes jóltevők. 

Egyet t. cz. Hirschberg Rozália helybeli polgárné 

cs. kir. alhadnagy özvegye fogadott anyai keblére. 

A kiskorusága miatt még nevelésre váró másodikat, 

a többnemü jótékonyságukért köztiszteletben álló 

t. cz. Bartha kisasszonyok siettek helybeli virágzó 

leányneveldéjökbe felvenni, melynek szép reményü 

növendékei az elhagyatott árva fölsegéllésére, hogy 
azt felruházhassák, versenyezve fogtak kegyadomá- 
nyok gyüjtéséhez, minek eredménye csakhamar 51 
frt 911/, kr o. é. lett. Ebböl az árva minden szük- 

ségessel elláttatik, a maradék összeg pedig, a még 
hozzájárulandó könyöradománynyal a helybeli ki- 
segitő pénztárba tétetik. Élelmet, szállást és czél- 
szerü neveltetést a szegény árva a már tisztelettel 

emlitett Bartha-kisasszonyok ápoló karjai közt nyer, 
kiknek, valamint a többi kegyes jóltévőknek a meg- 
vigasztalt árva ájtatos fóhászaival azon jutalmat 

kéri az árvák atyjától, melyet kegyes Megváltónk 

az irgalmas szivüeknek igért. 
— F. évi márczius 14-dikén a beszterezei 

magyar kir. távirdai állomásnál a teljes napiszol- 

gálat újból elrendeltetett. 
—- A vállalkozási szellem embereit fi- 

gyelmeztetjük, hogy folyó hó 24 dike a határnap, 
a meddig az ajánlatok Pestre a magyar kir. föld- 

mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium- 

hoz beadandók az ajánlatok a távirdai vonalokon 
szükségeltető oszlopok kiállitása iránt. Elfogadtatik 

fenyő, tölgy vagy bükk 25-27 láb hosszu, véko- 

nyabb végén 41/, hüvelyk átmérőjü egyenes, leága- 
zott, meghántott és a fanedv megindulása előtt le- 

vágott törzsoszlop. A lugos-déva-n.-szeben-brassó- 
prédjáli vonalhoz keli 1387 darab, a szászsebes- 

kolozsvár-beszterezei vonalhoz 1410 db, a n. szeben- 

vásárhely besztercze-vatredornai vonalhoz 1768 db. 

— Felszólitás a piaczi nagytemp- 
lom körüli épületek lerontása érdekében tett aján- 

latok aláiróihoz. Mint legközelebbről hirlapilag is 
közre volt adva, az elönkbe tüzött szép czél any- 

nyira haladt, hogy a templom körüli épületek egy 
részét kisajátithatjuk, s igy azok lerontásához s a 
monumentális egyház lefedéséhez még ez év foly- 
tán hozzá foghatunk, föleg, ha minden e czélra 

aláiró teljesiti kötelességét. Azon meggyőzödésben, 

hogy az aláirók egy része csak az eredményre várt, 

miután az eredmény már a közel jövőben előttünk 

áll, bátrak vagyunk a késedelmes aláirókat azon 
megjegyzéssel figyelmeztetni, hogy méltóztassanak 
magokat egy vállalat kiegészitő része gyanánt te- 
kinteni, mely vállalat kezdeményező nagy része tar- 
tozását már teljesitette, s a teljes kivitel csak ab- 

ban talál némi fennakadást, hogy vannak, kik kö- 
telezettségeiket nem teljesiték, s ezáltal, mint részek 

a válalkozó egyesület müködését megakadályozzák. 
Tisztelettel kérünk fel azért minden késedelmes 

aláirót, hogy az általa felajánlott összeg egyharma- 
dát mielőbb befizetni sziveskedjék, s ezzel szem- 

ben biztosithatjuk, hogy a kérdéses épületek egy 
jó részének lebontása még az idén végre fog haj- 
tatni. Kolozsvárt, márc. 10. 1868. A választmány. 

— Hálaszó. A népnevelés és oktatás azon 
szent ügy, a melyet minden nemes honpolgárnak 
és egyháztagnak pártolni, annak magasb fokra 
emelésén törekedni, s anyagi áldozattal is kitelhe- 

töleg előmozditani legszentebb kötelessége. Mert a 

nemzeti jóllét s közboldogság legfontosabb ténye- 

zője az anyagi erő mellett, a valódi muüveltség, 
tiszta tudomány. Anyagi erő által eszközölhetjük a 

szükséges tanszerek megszerzését, népiskolai könyv- 
tár felállitását, s itt hálás szivvel emlékszem meg 

azon nemes keblü adományozókról, a kik mind a 

mult, mind a jelen évben e szent czél létesitésére 

hozzuk intézett felkérésemnek, de sokkal inkább a 
kor kivánalmainak engedve, ref, fiu. és leányisko 
lánk alaptőkéjének gyarapitására oly szépen ado- 
mányoztak, hogy az a száz p. forintokat megköze- 
Nti. Nem tehetem, hogy köszönetet ne nyilvánitsak 
a Zágonban és Bodza-fordulón állomásozó királyi 
csendőrség érdemes tagjainak, a kik a népnövelést 
nem felekezeti, hanem nemzeti ügynek tekintvén, 

jelentékeny segélyük által nem csekély tanujelét 
adták e szent ügy iránti érdekeltségüknek. Valóban 
a királyi csendőrség hivatalos és komoly foglalko- 

zásának tárgyai azon mértékben fognak kisebbedni, 

a minő mértékben a növelés és oktatásigy hova 
tovább nagyobb, meg nagyobb lendületet nyer. Mél- 

tányló elismerést érdemel szotyori tks. Nagy Ká- 
roly úr, a ki itteni becses megjelenésével, fekvő 
birtokai közül, iskolánk tökéjének növelésére meg- 
lehetős nagyságu birtokrészt bocsátott örökre ren- 

delkezésünk alá. A nemes tettnek önmagában van 

jutalma, s nem szorul soha köszönetre, azonban fos 
gadja a nemes keblü adományozó úr egyházam ré 
széről a leghálásb köszönetet: Fel-Doboly, márez. 

7Tkén, 1868. Bartha Károly, fel-dobolyi ev. 
ref. pap. msl agaön 

= Ebergényi Julia perére vonatkozólag 
Münchenből, márcz. 10 ről irják a ,P. Lloyd4-nak : 
A Chorinsky Gusztáv ellen inditott vizsgálat 
már be van fejezve; de a neje megöletésébe bün- 
részességről vádolt felett az esküdtszék alig fog ápr. 
vége előtt összeülni. A müncheni törvényszék be 
akarja várni az Ebergényi Julia kisasszonyt illető 
tárgyalás eredményét. A vétkeseket nem fogják 
szembesiteni. A bécsi orsz. törvényszék, mely már 
a vizsgálat kezdetekor vonakodott beleegyezni a 
bajor fenyitötörvényszék idevágó kivánatába, s vo- 

nakodását a törvényre való hivatkozással indokolta, 
most annálkevésbé lehet hajlandó eleget tenni a 
bajor törvényszék óhajának, miután mincs remény, 
hogy a szembesités sikerre vezessen. A vádlottak 
ugyanis tagadnak mindent, s e szerint ama korábbi 
ellenkező közlemény, mely a bünrészes gróf nyilt 
vallomásáról akart valamit tudni, meröben valótlan. 

Egyébkint a jelenségek olyannyira meggyözö ) 
szabadon bocsáttatásukra alig lehet gondolni. 
compromittálóbb volt a fölfedezett levelezés. 

merhetők abból azon rugók is, melyek a gonosz- 

tevőket a gyilkosságra inditották. Nem a szerelem, 
a szivek vágya főzte ki a galád tervet. Chorinsky 
grófot a birvágy ösztönözte erre. Atyja, a hely- 
tartó, havonkint 80. forint nyugdijat rendelt ege 

csétlen menye számára. Ezen összegnek reá kel 
lendett esnie, ha nejét megöli. És ő elhatározt 
hogy elteszi láb alól. Hogy nem csüngött azon szen- 

vedélyes hévvel Ebergényi Julia kisasszonyon, mely 
véres tettének legalább némi részvétet keltő regé- 
nyes szinezetet kölcsönzött volna, kitünik azon le- 
velekből, melyeket ő még a közte és Ebergényi g. 
között fennforgott „viszony idején más ,szerel 

tárgyak4-hoz intézett volt. S Ebergényi Julia Hk. 
szivében az ő Gusztáv-,jak mellett még mások is 
helyt találtak. Az indok, mely öt a gonosz tett kar. 
jaiba veté - a női hiuság volt. A el 

vakitá öt. 

Nemzeti szinház 
Vasárnap, márczius 1ő-kén : Berezik Ar 

pád ,„Bach huszárok4 ezimű eredeti vigjátéka. 
darabban azon gyászos korszaknak van nagyor : 
éles gúnynyal irt parodiája előadva, midőn a sok 
földöntutóból hivatalnokká lett sehonnaiak voltak 
urak és parancsolók a mi szegény hazánkban. E 

darab ügyesen van bonyolitva és jelenete: a 

mellett, hogy korrajzi hüséggel bir, még nehány 
h alakkal is találkozunk, ilyen Érfalvi honvéd- 
ezredes (Ujfalusi) a szabad 
falusi magányába vonulva, még 
laztatta, hogy a szomszédba tanyé 
ket ne lássa, s nemcsak lemondott, nagy 

dozással a dohányzásról, hanem azt háza körében 
nem is türte, azért fia 

nehány barátja esténk 

szédban levő bezirkerek e 
— ki kémkedés által akart érdemjelt s elt 
szerezni magának — ezen ártatlan össze. 

ket, mint monarehiát veszélyeztető ,összeesktl 
jelenti be, E kö ogya darab, Van, egyik 
zirkernek magyar nőtöl született bájós deánya 
riskó (Boér Emma), ki szerelmes, az ezredes 
s kitől viszont szerettetik , s bár az mötet e 
ban, a gtámadása követke 
lözte, a n 



összeesküvésnek hitt pipázás; de jön a nép zász- 
lókkal, tudatva, hogy az alkotmány visszaadatott, 
e kém bezirker galuslit, kutyát és esernyőt ragadva 
menekül el társaival. A leány nemes lelkületéről 

meggyőzödött ezredes pedig áldását adja a fiatal 
párra. Ujházi a bezirkert pompásan személyesité, 
ugy Szombathi Puff adjunctust; vannak igen tanu- 

ságos és jellemző jelenetek , mint midőn Hrbaner 
Puff-nak előadja, hogy milyennek kell egy bezir- 

kernek lenni; ugy az is, midőn az adjunctus — 
azon elvből indulva ki, hogy az állam elég gazdag 

— az irodakellékekből papirt, gyertyát, tollakat sa- 

játit el. Szóval: e darab hü képét állitja elő, azon 

mindnyájunk által átélt gyászos korszaknak. 

Hiétföőn, márczius 16-kán : „Borgia Lucre- 

tia, melyben Kantai Teréz ujbóli első fölléptével 
„Genarotá adta, a czimszerepet most is, mint mult- 

kor Miskovits Irma adta; az előadás valamivel si- 

kerültebb volt az előbbinél. 

Kedden, márczins 17-én: „A cidoni alma., 
Szeredán, márczius 18-kán : Boér Emma 

jutalmául itt először és ez alkalommal utoljára „A 

fertály mágnások,4 Berczik Árdád elhirhedt vigjá- 
téka, mely, mint alkalmi mű, hahár cselekvényei 
nem a legsürübben váltják is fel egymást, hatását 

el sem téveszthette, annál is inkább nem, mert 

szerző igen ügyes kézzel s élethün meritett a kor- 

tes életből. A ház zsúfolásig telt s a közönség utol- 

szor fellépett s két év óta tagadhatlanul sokat ha- 

ladott vendégét, a jutalmazottat, koszorukkal, tap- 

sokkal s verszáporral fogadta. A versek közül nem 

hagyhatjuk emlitetlenül egyiket, mely minden hi- 

zelgést kizárván, ugy hiszszük, legnagyobb becs- 

csel birhat az érdekelt előtt is. A szereplőken vé- 
gig tekintve meg kell kérdenünk, miért nem látjuk 

Egressy Ákost? A nemes gróf szerepe külö- 

nösen felhivott e kérdésre, bár az azt személyesitő 

ellen sem lehetett nagy kifogásunk. 

Csütörtökön, márczius 19-kén : „A haza- 
tértekk-ben ma lépett fel sok idő óta nélkülözött 
muüűvésznönk Mátrai Laura, s a ház sietett is tet- 
szésnyilvánitását zajosan kijelenteni; e mellett egy 
szép bokrétával lepetett meg. Mai játékával is csak 
azt bizonyitotta be, hogy vannak szerepei, melye- 
ket csak ő tud eljátszani. 
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HEivatalos értesitések kivonata. 
Pályázatok. A tusnádi fürdőorvosi állo- 

másra ápril 25-ig. - N.-Almáson (Kolozsmegye) 

egy postamesteri állomásra ápril 18-ig. 
Árverések és árlejtések. Fogarason 

Boér Károly háza márczius 28. - Kolozsmegyében 

Röődön Dózsa Sándor ingóságai ápril 18, május 
18. - Sz. Udvarhelytt Tamásovits D. háza ápr. 16, 
máj. 16. 

Czégbejegyzés. Tordán Papp Miklós 

és Amirály Mihály vegyes kereskedéseik bejegyez- 
tettek. 

Gabonaár Kolozsvártt Márt. 19-én 1808 

(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 16 kr. Elegybúza 2 frt 80 

kr. Rozs 2 frt 60 Er. Árpa 1 frt 80 kr. Zab 1 frt 
60 kr. Törökbúza 2 frt O4 kr. Pityóka — frt 90 kr 

Marhahús fontja belváros 17, külvárosban 16 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 

Márt. 20-kán: 59/, Metalidues 100 frt 57.-. 
52/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.-. Kamat 58 95 
1860. Kölcsön 82.80. Bankrészvény 710. Hitel- 
intézeti részvény 200 ífrt 189.80. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 115.50. Ezüst 113.-. Cs. királyi 
arany 5.419 

Mártius 17-én: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.75 Erdélyi 66.50. 

T. égs felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Nyilttér. *) 

Cmmzáfolat. 
A ,K. Közlöny” idei 26 dik számának nyilt- 

terében, ugy az „Unio! idei 25-dik számában czá- 
folatul, egy többek megbizásából Schopf Adolítól 
aláirt, s az ,Unio"-ban még másoktól is aláirt czikk 
jelent meg, mely miután némely tételeiben nem 
irodalmi, hanem szenvedélyes, epés személyes- 
kedéssel van fogalmazva, tán legezélszerübb lenne 
ignorálni; de tekintetbe véve annak pár valót- 
lan ferde tételét, az igazság érdekéből szük- 
séges megezáfolni. 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

vállal magára felelősséget a szerk. 

Védő Schopf Adolf úr többek s 35 távollevő 
megbizásából (ha igaz ?) helyén látta, szenvedélyes 
személyeskedéssel s hozzá illetlen epés kifakadás- 
sal, ugy tüntetni fel a Felső-Fehérmegyében levő 
alkotmányos küzdelmet, mintha ezáltal „a kormány 
jelen politikáját üzőbe akarná valaki venni!4 holott 
az egész bizottmányi gyülés tartama s a jeleni me- 
gyei tisztség majd nyolcz hónapos élete alatt, leg- 
kisebb szó, vagy mozzanat sem történt, mi ilyes 
jogtalan s epés kifakadásokra jogot adhatna bár- 
kinek. 

Megengedem, hogy a megyében lehet s van 
alkotm. küzdelem s ebből fejlődhető párttusa; meg- 
engedem, hogy ez a gyülésben, magán életben, ugy 
a tisztségi életben is nyilvánulhat, a mi szabad s 
helyén van; de a mely, uram! nem, mint ön álli- 
tani merészlé, a jeleni kormány politikáját érdekli, 
hanem igen! azon hatalmi túlsulyra vergődni vá- 
gyó s akaró megyei pDárttöredék befolyása ellen 
folytattatik; a mely töredék a személyi önző magán 
érdeket, lehető személyi boszut s ezek által az ér- 
telmiség rovására önkényes nyomást akar gyako- 
rolni; s a mely önkényes, félrevezetett tömeggeli 
győözelem ellen, minden nyomon, gyülésben s bár- 
hol küzdeni: erkölcsi s polgári kötelesség; s ha 
ilyen erkölcsi küzdelemben nem lehetünk sokan, a 
megye alkotmányos érzelmü fiaiból, önnel s pár jó 
barátjával egy lobogó alatt, azért tisztelet az egyéni 
s lehető pártvélemény különbségnek! azert nem 
szabad senki nézetéből a megyében, epésen gúnyt 
üzni. 

Köztudomásra a ,„Magyar Polgár" 17-ik szá- 
ma a 25-dik szám szerint, ugy a serleg-bizottmány 
által történt adatását czáfoló táviratok is, mint igaz 
való tényt közlöttek, azaz : nem tudom ki ? által 
terjeszteni szándékolt; de valótlan közlemények az 
igazság érdekéből helyreigazittattak, hogy pedig 
ezt ki tetteő semmi közünk; akár egy-két törvény- 
hatóságbeli bizottmányi tag, akár egy más törvény- 
hatóságból hozzánk üzött tag, akár tisztségi tag; 
a dolog valósága az, hogy az olvasó-közönség mis- 
tificatiójára szánt sok közlést, távirati értesitést, 
mindig az igazság érdekében földeritette, s igy 
azért csak nem fog ön s pár barátja neheztelni ? 
aval sohase bajlódjék, hogy ki, hanem, hogy mit 
közlött igaz e, vagy hamis? azt tessék tényekkel 

czáfolni — punctum? 
Most is ön, mint jogvédője a serleg „átadási 

ügynek,* roppant elbizakodottságot nyilvánit; mond- 
va nagy szavakban: „fogjuk többségünkkel sancti- 
ficálni a serleg átadását plena sessione is!6 hisz 
ennek öszintén csak örvendeni fogunk, ha annyi 

méltányolni s dicsérni való érdeme lesz a ,plena 
sessio" előtt is az ügyvéd úr gazdag principálissá- 
nak, hogy plena gessio is sanctificálni fogják a ser- 
leg, mint kiérdemelt kegyeleti emléknek gyülési 
átadását; de vedö úr egész kitakadási özöne közt 
feledé tudatni, hogy, mint mondják, épp ön s törpe 
barátja lévén inditványozó-, tervező: s varázlója, 
eleinte „elnökségi csengettyüt!t Dhajta a kegyelet 
oltárán a megyei aláiró s fizetők által áldoztatni; 
de a csengettyüvel rokon-kolomphoz hasonlitó esz- 
mékből eszélyesbnek látta ön azt, egy barátságos 
társasági életre emlékeztető jelvénynyé serleggé ki- 
domborittatni; különben az egész serleg ügyét ön- 
töl hallám legelőbb január 28 kán, midön felhivott 
átadónak többekkel, vagy szónoknak; de miután 
tőlem s sok más becsületes megyeitől, saját beval- 
lása szerint, meg volt tagadva az aláirási-ivbeni 
résztvehetés, s titokban folyt a gyüjtés, annak át- 
adásában is részt nem vehettem; de hogy engem 
ön felhivott volna serleg-tárgyu gyülésre, mint irmi 
kegyeskedik, tagadom. 

Védő ügyvéd úr is, köznézet szerint , helye- 
sebben tenné, ha hason epés kifakadásai helyett a 
látható ürt, a mi több, önkényes eljárások miatt, 
fájdalom! látszható a megye életben, ismeretes be- 
folyásánál fogva inkább igyekeznék betölteni s a 
sebeket beheggeszteni, s ha oly nagy képzeleti párt 
(azaz: töredék) felett áll, hogy a közvélemény szé- 
ke előtt ki meri mondani, hogy mit fog „a plena 
sessi sanctificálni,4 valóban önre s az egész me- 
gyére nézve üdvhozóbb lenne, ha állitott, de tény- 
legesen fel nem mutatható befolyását illető helyen 
teljes meggyőzésig oda irányozná, hogy ns. Felső- 
Fehérmegyét csak alkotmányos úton, humanus bá- 
násmóddal s önérzetet nem sértő kezeléssel, s nem 
a Reichgesetzblattban levő Amtsuntericht billio S8 ai 
alapján lehet a közvélemény óhajára vezetni; s ön 
is, uram, mint tisztelt nője rokonától, fogadja öszinte 
tanácsom; hogy gyakorlatilag hasznosabb lenne, ha 
nevezetes testamentalis perei, dézmakárpótlásai iga- 
zolása után lát, mintha hason epés polemiáival az 
ürt szélesbiti. Uram! láthatja, hogy a megyei köz- 
véleményt bárkinek is csak ugy lehet kiérdemelni 
s megtartani, ha alkotmányos elv s nem absolut 
hatalmi vágy van a vezérlobogóra tüzve..., mert 
bármely gyöztes párt babérja csak ugy lehet her- 
vadhatatlan, ha azt értelmi erők füzik, s nem pe- 
dig sároson bogozzák egybe — uti figura docet. 

Könczei Károly, 
többek megbizásából. 

88. 1868. (19) 
Egyh. t sz. 

ályázati mirdetés. 

e zamdmaaamaamkatana adakkdasadkkcnsana (68) a- 
(81) (1-3) 

Nemes Dobokamegyében, a szamos- 

ujvár-beszterczei utvonalban fekvő ké- 
kesi és galaczi jószágok 10 —15 
évre haszonbérbe adandók. Értekezni 

gzz. kir, Zilah városban az ev. ref. Egyháznak az u. n. krasznautczai leány- 

iskolához szüksége van egy tanitóra.- Megállapitott fizetés 300 frt o. é. kész- 
pénz, lakás, 15 vékás föld, s egy kis bogjás rét használata: megkivántatik, hogy 

az illető tanítási szakesmerettel birjon, legalább egy hangszert esmerjen, s képes 

legyen az elemi énektanitást eszközölni, ezenkivül feddhetlen erkölcsös élet, s törvé- 

nyes nösülés főkellékek. - Kik e feltételek mellett ez állomás elnyeréséért pályázni 

akarnak, szükséges bizonyitványaikat elküldeni, vagy körülményesebb tudakozódás 

végett, egyháztanácsi főjegyző Deáky Alberthez utasittatnak: a választá
s napja 

f 18068 év április 19 ére van kitüzve, mely határidőig a pályázni kivánók ké- 

retnek szükséges lépéseiket megtenni. 
Kelt Zilahi ev. ref. Egyháztanácsnak 1868 február 23-án tartott üléséből 

DEÁKY ALEERT, egyh. t. főjegyző. 

NIEVI HNEHWATALDS 
) 

Megérkeztek az idei töltésü 
HEHEL- és MÜLNFÖLNEN : 

ásványos gyógyvizek, 
s kaphatók kisebb és nagyobb mennyiségben, határozott jutányos 

árakért; ugyszintén kaphatók fris 

- MENEFUNET 

vetemény- és gazdasági magval, 
vvvvalódi framezia mál 

CCSIKY TESTVÉREK 
e füszer, festék és anyag kereskedésökben 

edn Molozsvártt. 

Ssérvbem szemvedőlmel igem figye- 
sünon lel s y 

Hemmre mméltó. 
A hires sérv-balzsam, melynek magas értéke még Párisban is elismertetett s a 

mely sok orvosi tekintélyek által meg lön próbálva, és a mely sok ezer esetben szeren- 

csés gyogyulást eszközölt, minden idöben levél által megrendelhető egyenesen alólirott- 

nál, skatulyája 4 frtjával o. é. készpénz beküldés mellett, mivel posrai utánvétel nem 

történhetik. (30. * (2—B) 

Nenm nagyon régi sérvnél elég egy. skatulya. 

Kr. J. J. Eisenhut Gaisban, St. Gallen mellett, (Svájcz.) 9 t 

(83) z a4) 

POF S. CG. gyakorlati fogorvos urnak 
BBÉévcs, Stadt, Bognergasse Nro. 2. 

Ezennel bizonyitom, hogy a valódi Anatherin-szájvizet heves 
fogfájás miatt használtam, s kevés percz mulva fájdalmam megszünt. Ezen 

szer, kitünősége mellett a foghús erősítésére is, minden szenyedőnek ajánl- 

ható. — Lindau, 1867 majus 10-én Dölzer D., gépmester. 
BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BINDER 

gyógyszerészek és KÁRVÁZY J. Toidán: Wolfi gyógysz .Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, Stein
er. 

Brássóban: Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. C Anken. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszerész. 

ka Misselbacher, etfíra p s Fr. Te ietti eiköms és Tergavits 

Ed. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki S Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 
Teedene ogrd J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogare D. és Bucher. Ssepdvogye, pgonht. 

Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- 

FEHER MELL-SZÖRD 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
kielégitő siker nélkül soba nem használtatott! — Ezen szörp mindjárt az 
elsö használatnál feltünöleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhö- 
gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 
köpést, a gégeingert azonnal enyhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 
den, — még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 80 kr., nagyobb üveg 1 frt. 25 kr. 

Mayer G. A. VW., gyáros Breslauban. 
Kapható: Kolozsvártt, Einder K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 
a Redout során. 

éker ccsobomsiovoovoooyoomyooeoypm/yorodburo aromvasooe 

A „VIKTORIA" 
piztositó tarsaság Háolozsvártá. 

melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 
Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 
Vezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnben, Prágában, 

Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 
sebb helyein fő-és alügynökei vannak 

Tüz ellen mindenféle biztositásokat elvállal 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 

rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 
torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 

kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 

mány, baromállomány sat. 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 

szerre több évre kötött különös kedvezmé- 
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nyek engedtetnek, a károk igazság Mn ésgyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkalyminden ügynökség szivesen 

szolgál. 

A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvártt. 

(2-12) 
/3 A SZÜLEKEL ERDEKLŐ. 

Hosszu időt igénybe vett szorgos tanulmányozásomnak sikerült a Giliszta be- 

tegségnek, mely a gyermekek sorából oly tömérdek áldozatot ad a sirnak, az álta- 

lam feltalált „Giliszta-csokoládémban" tökeletes gyógyszert állitni elő. Hasz- 

nálati módja a szeletek göngyölén olvasbató,. 

Kapható Kolozsvártt: SOMLYAI LÁSZLOnál s ezenkivül számos bizonylato- 

kat tartalmazó könyvecskémben jegyzett t, bizományosimnál. Ara egy darabnak 

20 kr., nálam helyben 8 darab 1 frt.— Megrendelhető posta-után-vétellel az 

egész birodalomban. KRŐCZER ÁGOSTON s. k gyógyszerész Tokajban. 

Nyilatkozat. Alólirt cs. kir. birodalmi ész, támaszkodva a találmány pontos gyógyszere- 

szeti bonczolásának eredményére, véleményét Kinyilatkoztatja, miszerint Krőczer Ágoston tokai 

gyógyszerész ur által „Giliszta-csokoládés név feltalált és készitett giliszta ellenes szeletek erős 

hatásuk daczára is, az azt használók egészségére nézve — a meghatározott adagon belől — hosszabb hasz- 

várioiyet Nagy Jakab. Bőszörményben: Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán: Papp győgyez. N.- 
árolyb ellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B. gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

nálat mellett is, minden tekintetben teljesen ártalmatlanok.— Bécs, márcz. h
ó 16. 1867. 

a KLETZINSKY V. s. k., cs. kir. birodalmi vegyész. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda bettlivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) Melléklet: Előfzetési felhivás a ,Honvéd Albumra." 

lehet tulajdonos Wesselényi Béla 

báróval Zsibón. 

(84) 
v 

Náitumó j 

Háummaálja Be Mr. 
Kapható külmonostor utczában a Szé- 

chenyi-fürdő tulajdonosánál. 

Hadó jószág. 
Tordamegyében M.-Szakálban 

egy tagositott, 300 hold területü bir- 
tok; melyből, három-ötöd rész kaszáló, 
két-ötöd a legjobb minőségü szántó; az 

azzal járuló korcsmárlási joggal, és 12 
holdnyi szálas erdővel, kedvező feltéte- 
lek mellett eladó. 

Értekezhetni ez iránt Beteg h Fe- 
renczczel Gyéres-Szentkirálytt. 

Egy uj üveges hintó 
s egy keveset használt divatos üveges 
hintő, jutányos árban eladó. Tudakozód- 
hatoi ASPIS SÁMUEIL urnál Kolozs- 
vártt, tordautczában a Piáristák temploma 

melletti szegletháznál. 

(T5) ezs) 
Br. Wesselényi Farkas 

ur ö nga 

0.-fenesi szeszgyára 
(20-tól 40 mázsa erőre,) minden kellékei- 
vel, 1 vagy több évre kiadó. Bőveboen ér- 
tekezhetni helyben Száva Lajos tiszttartó- 
val. O.-Fenesen, márczius 16-án, 

vag 

FRISS 

gazdasági és kertivetemény 
magvak. s 

Lóhere, valódi franczia, 
magyaLuczerna, 

,Stajer vörös, 
Burgundi répa, 
Tarló répa, 

Bükköny, 
Török baltacim (Esparcet) 

franczia és angol (Perje) fűmag, 

Alma és körtve mag, 
Ákáczfa mag. 

Mindennemü kertivetemény magvak
 

és nehány 100-féle legujabb
 vi 

rágmagvak, legjobb minőség- 

pben és jutányos áron Més 

Szentjánosi Feréneznél 
elesö Kolozsvár (középutcza.), 

mak Árijegyzék, kivánatra bérmentve 
detik, 

vea N 


